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1. Пояснительная записка
Познание окружающего мира начинается с различных ощущений и восприятий. Чем богаче ощущения ивосприятия, тем красочнее, шире и многогранна «картина мира», постепенно складывающаяся в сознании человека.
От почему основой общего развития детей выступает сенсорная культура. Слово «сенсорный» берет свое начало от латинского слова «sensus» буквально «чувство», «ощущение», «восприятие», «способность ощущения».

В современной педагогике и психологии сенсорное воспитание понимается как целенаправленное, систематическое, научно обоснованное развитие ощущений и восприятий, с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей. 
Сенсорное воспитание детей – развитие системы восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, строении, фактуре поверхности, запахе, вкусе. Это постепенное освоение сенсорной культуры, созданной человеком.

Программа «Умный малыш» разработана с использованием игрового набора «Дары Фрёбеля» в образовательной области «Познавательное развитие» в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (ФГОС ДО).
С именем Фридриха Фрёбеля связано возникновение дошкольной педагогики как науки о воспитании детей. Его мнение: ребенок - носитель божественной сущности; его деятельность и поведение обусловлены инстинктами. Важнейший из них - стремление к деятельности; развитие совершается через самодеятельность, через «развертывание своей сущности. Важная составная часть педагогической системы Ф. Фрёбеля - методика воспитания ребенка в семье и детском саду. Для образовательно-воспитательных занятий с детьми Фрёбель придумал шесть «даров».
Первый дар - шесть цветных шерстяных мячиков синего, красного, желтого, фиолетового, оранжевого и зеленого цветов, которые следует подвесить над постелью ребенка двух - трех месяцев, чтобы с их помощью он выучился различать цвета, воспринимать различные направления движений.
Второй дар - деревянный шар, цилиндр и куб - предназначался для детей трех - четырех лет. Играя этими предметами, ребенок, по замыслу Фребеля, будет знакомиться с основными формами тел, с их весом, твердостью, подвижностью.
Третий, четвертый дар - для детей старше четырех лет - деревянный куб, разделенный на 8 одинаковых кубиков. С его помощью ребенок получает представления о понятиях «число», «целое» и «часть», учится считать, строить из кубиков различные предметы.
Пятый дар - это 27 кубиков, причем 21 - цельный; три разделены по диагонали, образуя 6 призм; еще три разделены на четыре призмы. Всего 39 фигур.
Шестой дар - 27 деревянных кирпичиков. Из них 21 - целый, три разделены пополам поперек, а еще три разделены вдоль. Всего 33 бруска.

Благодаря таким игрушкам ребенок, по мнению Фрёбеля, «получает собственно и ключ к уразумению внешнего мира, а также приобретает стимул к проявлению своего собственного внутреннего мира».
Знакомство с набором «Дары Фрёбеля» в различных сенсорных, сюжетных и конструктивных играх создаст необходимую базу для освоения игр с правилами, в которых развиваются необходимые качества мышления.

Необходимой предпосылкой познавательного развития детей является целенаправленная коррекционно-развивающая деятельность по формированию и обогащению чувственного опыта ребёнка через совершенствование работы всех анализаторов: зрительного, слухового, тактильно-двигательного, осязательного (умения видеть, слышать, осязать и т. д.). Усвоение сенсорных эталонов - системы геометрических форм, величины, цветового спектра и предусматривает данная программа.
Актуальность программы
При использовании дидактического материала «Дары Фрёбеля», у детей развиваются социальные и коммуникативные умения, мелкая моторика, познавательно-исследовательская деятельность и логические способности; формируются элементарные математические умения. Применив в практической деятельности с дошкольниками пособие, педагоги увидели удивительные результаты.

 Комплект методических пособий по работе с игровым набором «Дары Фрёбеля» в соответствии с ФГОС ДО открывает новые возможности использования данного игрового набора в процессе реализации примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования. Комплект легко согласовывается с любой общеобразовательной программой ДОУ. 

Комплект является составной частью развивающей предметно-пространственной образовательной среды. Его структура и содержание разработаны в соответствии с принципом реализации ведущей игровой деятельности в дошкольном возрасте и личностно-ориентированного подхода в развитии и воспитании ребенка. 

Работа с комплектом создает условия для организации как совместной деятельности взрослого и детей, так и самостоятельной игровой, продуктивной и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Комплект методических пособий по работе с игровым набором «Дары Фрёбеля» предназначен для воспитателей, психологов, логопедов, дефектологов, родителей.
Отличительная особенность программы - использование набора «Дары Фрёбеля».
 К  набору «Дары Фрёбеля» прилагаются методические разработки с комплектами карточек игр. Каждая из игр, решая задачи образовательной области «Познавательное развитие», способствует решению задач из других образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие».

Большинство игр, предлагаемых для использования при решении задач образовательной области «Познавательное развитие» - это подвижные или малоподвижные игры. Часть игр носит ознакомительный, просветительский характер и поэтому является сюжетно-ролевыми.
Цель программы: 
Обеспечение условий для построения целостного педагогического процесса, направленного на полноценное всестороннее развитие ребёнка, и обеспечение возможности для реализации игровой, познавательной, исследовательской и творческой активности детей дошкольного возраста в образовательной организации, двигательной активности, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участия в подвижных играх, эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением, возможность самовыражения детей. 
Задачи программы:

Коррекционно-развивающие:

- развивать внимание, восприятие, память, логическое мышление, наблюдательность;

- способствовать развитию восприятия цвета, формы, величины, размера;

- развивать способность анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов, делать умозаключения.

Образовательные:

- формировать первичные представления о свойствах и объектах окружающего мира;

- обучать умению действовать по зрительному образцу, словесной инструкции;

- активизировать устную речь, развивать коммуникативные навыки.

Воспитательные:

- реализовать самостоятельную творческую деятельность;

- формировать благоприятный психологический климат группы.

- воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, привычку заниматься вместе.

Основные принципы программы:

Принцип занимательности - используется с целью вовлечения детей в целенаправленную деятельность, формирования у них желания выполнять предъявленные требования и стремление к достижению конечного результата.

Принцип новизны - позволяет опираться на непроизвольное внимание, вызывая интерес к работе, за счёт постановки последовательной системы задач, активизируя познавательную сферу.

Принцип динамичности - заключается в постановке целей по обучению и развития ребёнка, которые постоянно углубляются и расширяются, чтобы повысить интерес и внимание детей.

Принцип сотрудничества - позволяет создать в ходе продуктивной деятельности, доброжелательное отношение друг к другу и взаимопомощь.

Принцип систематичности и последовательности - предполагает, что знания и умения неразрывно связаны между собой и образуют целостную систему, то есть предлагаемый материал усваивается в результате постоянных упражнений и тренировок.

Учет возрастных и индивидуальных особенностей – основывается на знании анатомо-физиологических и психических, возрастных и индивидуальных особенностей ребенка.

Принцип научности – заключается в формировании у детей системы научных знаний, в анализе и синтезе предметов, выделениях в нем важных, существенных признаков (цвет, форма, величина, в выявлении возможных межпредметных связей, в использовании принятых научных терминов (например, шар, куб, квадрат, треугольник и др.).
Организационно-методическая деятельность по реализации программы
Систематический анализ сенсорного развития детей с целью последующей психолого-педагогической коррекции. 

Создание программно-методического обеспечения педагогического процесса по данной программе, соответствующее современным требованиям дидактики и возрастной психофизической специфике данного контингента детей. 

Определение содержания педагогического процесса в образовательном учреждении, способствующего формированию сенсорной культуры, сенсорному образованию детей.
Условия и реализация программы
Программа ориентирована на детей 2-3 лет. 
Занятия проводятся в первой половине дня продолжительностью 12-15 минут вне времени, отведенного для занятий по основной образовательной программе в пределах режима работы детского сада. 
Формы организации деятельности: 
 - Групповая.  
- Подгрупповая.

 
- Индивидуальная.
Организация занятий строится с учетом психологического состояния ребенка, его темперамента, эмоционального фона, базы знаний и психологического вхождения в занятие.
Методы: 

- Игровой метод (дидактические игры).

- Наглядный метод (рассматривание дидактических пособий, предметов).

-  Практический – показ способов действия с предметами, эксперимент.
Продолжительность реализации программы:
Данный курс состоит из 27 занятий по 10 – 12 минут каждое. Занятия проводятся 1 раза в неделю. Продолжительность курса составляет 9 месяцев для первого года обучения. 
Структура программы
Программа состоит из следующих этапов:
I. Предварительный этап
Включает в себя диагностику уровня развития сенсорных процессов. 
II. Основной этап
Данный этап предполагает реализацию коррекционных занятий. 
Программа коррекционных занятий состоит из следующих разделов:
- развитие мелкой моторики;
- тактильно-двигательное восприятие;
- восприятие формы, величины, цвета; конструирование предметов;
- развитие зрительного восприятия и зрительной памяти;
- развитие слухового восприятия и слуховой памяти;
- восприятие пространства.

III. Заключительный этап
На данном этапе проводится повторная диагностика, сравнение полученных данных, информирование педагогов и родителей о результатах коррекционно-развивающей работы.
Структура занятий программы: приветствие, игры на развитие мелкой моторики, пальчиковые игры, игровые упражнения на развитие сенсорных функций.
Предполагаемый результат  

В результате целенаправленной деятельности на занятиях по развитию познавательных и сенсорных процессов дети: 
- Различают и называют некоторые цвета спектра – красный, зеленый, синий, желтый.  

- Различают и называют некоторые геометрические фигуры и тела (шар, куб, круг, квадрат, треугольник). 

- Используют сенсорные эталоны (лимон желтый как солнышко, огурчик зеленый как травка). 

- Начинают на ощупь различать качество предметов и их называть.

-Умеют слушать и различать звуки в окружающей обстановке.

- Сравнивают предметы по величине.

- Классифицируют предметы по форме, величине, цвету, функциональному назначению.

- Ориентируются в пространстве.
Материально – техническое оснащение
Программа может быть успешно реализована при наличии следующих материалов и оборудования:
- Игровой набор «Дары Фрёбеля». 
Набор изготовлен из качественного натурального материала (дерева и хлопка). 

В составе набора 14 модулей: 

 - Модуль 1 «Шерстяные мячики»

-  Модуль 2 «Основные тела»

-  Модуль 3 «Куб из кубиков»

-  Модуль 4 «Куб из брусков»

-  Модуль 5 «Кубики и призмы»

-  Модуль 6 «Кубики, столбики, кирпичики»

-  Модуль 7 «Цветные фигуры»

-  Модуль 8 «Палочки»

-  Модуль 9 «Кольца и полукольца»

-  Модуль 10 «Фишки»

-  Модуль 11 (J1) «Цветные тела»

-  Модуль 12 (J2) «Мозаика. Шнуровка»

-  Модуль 13 (5B) «Башенки»

-  Модуль 14 (5Р) «Арки и цифры»

 Комплект методических пособий по работе с игровым набором «Дары Фрёбеля» состоит из 6 книг (5 книг с комплектами карточек-игр, всего 80 карточек): 

1. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в дошкольном образовании в соответствии с ФГОС ДО» (вводная методическая брошюра);

 2. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в образовательной области «Физическое развитие»; и 15 шт. карточек-игр.

 3. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в образовательной области «Познавательное развитие»; и 19 шт. карточек-игр.

4. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в образовательной области «Речевое развитие»; и 12 шт. карточек-игр. 

5. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»; и 16 шт. карточек-игр. 

6. Книга «Использование игрового набора "Дары Фрёбеля" в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие»; и 18 шт. карточек-игр.

 Комплект методических пособий по работе с игровым набором «Дары Фребеля» в соответствии с ФГОС ДО открывает новые возможности использования данного игрового набора в процессе реализации примерных основных общеобразовательных программ дошкольного образования.
Апробация данной программы проходила на базе МБДОУ «Детский сад №177» г.о. Самара с детьми младшей группы в 2015-2016 учебном году.
 «УТВЕРЖДАЮ»
Заведующий МБДОУ «Д/с № 177»
/Л.М. Кутуева/ _____________

Учебно-тематический план

Программы дополнительного образования 
по использованию игрового набора «Дары Фрёбеля» 
в соответствии с ФГОС ДО  «Умный малыш»

	№
	Наименование тем
	Всего часов
	Форма контроля

	
	
	
	

	1
	Блок 1. Диагностический.

      Выявление у дошкольников уровня сенсорно – моторного развития
	2
	Диагностика

	2
	Блок 2. Занятия с дошкольниками.
2.1 Тема: «Путешествие в Красную страну» 
2.2 Тема: «В гостях у круга»

2.3 Тема: «Соберем бусы для куклы»

2.4 Тема: «Домики для мишек» 
2.5 Тема: «Путешествие в Желтую страну» 

2.6 Тема: «В гостях у Квадрата»
2.7 Тема: «Золушка»
2.8 Тема: «Чудесный мешочек»
2.9 Тема: «Новогодние елочки»
2.10 Тема: «Украшение для ёлочки»
2.11 Тема: «Разноцветные палочки»
2.12 Тема: «Путешествие в Синюю страну»
2.13 Тема: «В гостях у Треугольника»
2.14 Тема: «В гостях у Зайки»
2.15 Тема: «Строим домик для друзей»
2.16 Тема: «Разноцветные флажки»
2.17 Тема: «В гостях у Шара»
2.18 Тема: «Бусы для мамы»
2.19 Тема: «Путешествие в Зеленую страну»
2.20 Тема: «Разноцветное варенье»
2.21 Тема: «В гостях у Куба»
2.22 Тема: «Путешествие с Колобком»
2.23 Тема: «Пир на весь мир»
2.24 Тема: «Цветы»
2.25 Тема: «В гости к Мише и Маше»
	24ч.
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	Наблюдение

	
	Блок 3. Диагностический.
      Обследование направлено на выявление качества ус​воения программного материала. Материалы обследования отражают все направления развития детей по всем разделам Программы. На основе полученных в результате обследования данных даются реко​мендации по дальнейшему обучению, вносятся коррективы.
	2ч.
	Диагностика

	Итого
	29 ч.
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