Содержание работы тифлопедагога по развитию зрительного восприятия в детском саду для детей с нарушением зрения
Тифлопедагог дошкольного образовательного учреждения  является ведущим специалистом, координирующим и направляющим коррекционно-педагогическую работу. В общем коррекционно-педагогическом процессе, осуществляемом в детском саду для детей с нарушением зрения,  специальные коррекционные занятия тифлопедагога играют роль пропедевтики – подготовки детей к различным видам деятельности (Плаксина Л.И., 1998).
Целью профессиональной деятельности тифлопедагога является коррекция и компенсация развития ребенка с нарушением зрения, исходя из его индивидуальных особенностей, зрительных возможностей посредством реализации коррекционных программ и технологий, интеграцию с лечебно-восстановительными мероприятиями, взаимодействие со всеми участниками образовательного процесса с целью максимального приближения к норме развития и обеспечения условий всестороннего развития ребенка с нарушением зрения. 

Основные направления  работы:

1.Тифлопедагогическое обследование детей.

2.Проведение специальных коррекционных занятий с детьми.

3.Участие в методической работе дошкольного учреждения.

4.Работа с родителями детей, посещающих дошкольное учреждение.

Одним из приоритетных направлений коррекционно-развивающей работы тифлопедагога в дошкольном учреждении для детей с нарушением зрения является развитие зрительного восприятия.

На занятиях по развитию представлений о цвете решаются следующие задачи: 
· формировать умения различать и называть основные, промежуточные и ахроматические цвета и их оттенки;

· выкладывать сериационные ряды по цветовой насыщенности в порядке убывания и возрастания в пределах пяти оттенков;

· ранжировать объекты основных и промежуточных цветов в ритмически заданной последовательности с использованием образца;

· выделять цвет, отвлекаясь от других признаков предмета (формы, величины, функционального назначения);

· получать промежуточные цвета из двух основных и с помощью светофильтров;

· познакомить  с последовательностью расположения цветов в спектре;

· познакомить с предметами окружающего мира, имеющими постоянный признак цвета и развитие умения ориентироваться на этот признак при узнавании предмета.
Мною составлена программа по развитию цветового восприятия  «Путешествие в разноцветную страну Гномов» (рецензия на программу специалиста ЦСО Морозовой Е.В. от 13.06.2014г.), где я систематизировала  всю работу по цветовосприятию. Эту программу могут использовать в своей работе воспитатели, тифлопедагоги, родители.
Цель занятий по  развитию представлений о форме предметов:
· формировать умения различать и называть плоскостные геометрические фигуры и объемные формы;
· развивать умение анализировать, классифицировать, сравнивать фигуры по форме, цвету, величине.
· развивать умение находить и на ощупь определять форму предмета.
· вычленять контур геометрических фигур, соотносить геометрические фигуры с контурными изображениями;

· зрительно соотносить плоскостные геометрические фигуры с объемными телами, определять их сходство и различие.
Также формируются представления о том, что по форме можно отличить один предмет от другого.

На занятиях по формированию представлений о величине и измерении величин  педагог формирует у детей умения:

· узнавать и называть точным словом «большие», «маленькие» и «средние» по величине предметы;

· узнавать и называть точным словом длину, высоту, ширину, толщину предметов и строить ряд в ритмически заданной последовательности;

· составлять упорядоченный ряд из трех и пяти объектов в убывающей и возрастающей степени, ориентируясь на один параметр величины;

· сравнивать объемные и плоскостные предметы по двум признакам величины (длине и ширине) одновременно.

В каждое занятие по развитию зрительного восприятия включаются задания, направленные на  развитие социально-бытовых навыков и формирование пространственных отношений. 

Коррекционная работа по развитию зрительного восприятия включает в себя большое количество игр и упражнений, проведение зрительных,  двигательных и пальчиковых игр.

В ходе реализации программы «Путешествие в разноцветную страну Гномов», помогают  достичь наиболее высоких результатов технологии, которые я включаю в каждое занятие по развитию зрительного восприятия:

1. Игровые технологии.

2. Опытно-исследовательская деятельность. 
3. Информационно-коммуникативные технологии. 

4.Здоровьесберегающие технологии.
1. Игровые технологии
С помощью игровых технологий  решается целый комплекс задач: успешная социализация, формирование социально-активной личности, самореализация, повышение познавательной активности, развитие когнитивных и зрительных функций: «Играем с цветом», «Формы и фигуры», «Расставь по величине», «Кто, где находится?».
Для работы с детьми  младшего возраста были адаптированы игровые технологии. Приведу примеры игровых технологий, которыми я пользуюсь в своей работе:

· Технология развивающих игр Б.П.Никитина. 

Кубики Никитина способствуют развитию мелкой моторики, воображения, речи, внимания, формированию сенсорных эталонов цвета, величины и формы, пространственного ориентирования, зрительно-пространственной ориентировки, зрительного анализа и синтеза, развивают зрительное внимание, воспитывает усидчивость.
· Дидактический материал Фридриха Фребеля.

Игры с использованием материала Фридриха Фребеля направлены на развитие умений: сортировать и классифицировать, сравнивать, выполнять по образцу, изучение фигур и цветов, развитие  мелкой моторики, зрительно-моторной координации, зрительного восприятия, пространственного мышления, развитие сенсорных ощущений.
2. Опытно-исследовательская деятельность
Опытно-экспериментальная работа ведется на занятиях-исследованиях, в самостоятельной поисковой деятельности детей. Проведение опытов и экспериментов вызывает у детей восторг. Опыт – это весело и увлекательно, но в тоже время в каждом опыте раскрывается причина наблюдаемого явления, дети подводятся к суждению, умозаключению, уточняются их знания о свойствах и качествах объектов и их изменениях. Каждый опыт помогает находить решение всевозможных задач и даёт возможность понять, почему всё происходит так, а не иначе, побуждает к самостоятельному поиску причин, способов действий, проявлению творчества.
При ознакомлении детей с цветами спектра и, особенно, с их оттенками обязательно проводятся опыты и эксперименты, в которых дети учатся самостоятельно получать новые цвета и более светлые или темные оттенки при разведении красок, их разбеливании, смешивании, используя светофильтры.

Знакомя детей с различными предметами окружающего мира, обращается внимание детей на их свойства: массу, твёрдость, запах, которые подтверждаются опытно-экспериментальным путём. 
3. Информационные технологии 

Информационные технологии способствуют развитию зрительных перцептивных способностей у детей с ОВЗ, это позволяет разнообразить способы и формы предъявления визуального материала, в большей степени расширяет возможности получения информации детьми с различными отклонениями в развитии, мобилизации сенсорной системы.  
Бала создана серия игр выполненных в формате ПО SMART Notebook для проведения индивидуальных и подгрупповых занятий  по теме: «Игры по развитию зрительного восприятия для детей младшего дошкольного возраста». Эти игры могут использовать воспитатели. А также рекомендованы родителям для занятий с детьми дома.

Учебно-воспитательный процесс стал более успешным, эффективным с использованием компьютера и интерактивных технологий в качестве дидактического средства.

Цель использования компьютерно-опосредованной педагогической технологии связана с выявлением и преодолением дисбаланса между развитием и обучением применительно к зрительному восприятию ребенка с ОВЗ.
4. Здоровьесберегающие технологии
Одна из важнейших задач сохранить и укрепить здоровье воспитанников. 
Здоровьесберегающие технологии способствуют:

· формированию представления о здоровом образе жизни;

· совершенствовать двигательные навыки детей; 

· воспитывают у детей потребность в движении;                 

· потребность в самосовершенствовании; 

· формируют представление о своем теле.

Работа по здоровьесбережению с детьми проводится по следующим направлениям:

· Оптимизация режима
Определение оптимальной нагрузки на ребенка с учетом возраста, состояния здоровья, индивидуальных психических особенностей.

Обеспечение щадящего, комфортного режима в адаптационный период.

Соблюдение санитарно-гигиенических условий.

Упорядочение учебной и зрительной  нагрузки, дифференцированный подход к каждому ребенку с учетом его нарушения.

· Организация двигательного режима
Ежедневно во время перерыва между деятельностью детей необходима двигательная разминка, оздоровительные минутки, куда включают гимнастику для глаз, имитационные движения, элементы самомассажа, упражнения для рук, осанки, физминутки во время занятий. Чрезвычайно важно для сохранения зрения правильно организовать физминутки и перерывы. Следить, чтобы дети носили очки, оклюдоры.

· Развитие общей моторики и мелкой моторики рук осуществляется в системе:

· распределение физминуток, пальчиковых игр по лексическим темам (игры проводятся на всех видах занятий);

· обводка шаблонов и штриховка изображений по лексическим темам на индивидуальных и подгрупповых занятиях.
· Для развития мелкой моторики рук, было разработано развивающее пособие «Динозаврик Дино», которое способствует развитию мелкой моторики, зрительного восприятия, логического мышления, внимания. Пособие состоит из нескольких частей, насыщенных заданиями на развитие определенных групп мышц руки. На этом пособии размещены – пуговицы,  шнуровка, лабиринт, бусы, косички, клубочки с нитками разной фактуры, полифункциональный домик, счеты, фиксаторы для повышения  тонуса кистей мышц.
· «Су Джоктерапия»
Необходима для стимуляции высокоактивных точек, расположенных на кистях рук и стопах соответствующих всем органам и системам организма человека. На коррекционных занятиях, во время динамических пауз могут быть полезны различные приспособления: шарики, массажные мячики, грецкие орехи, колючие валики. Эффективен и ручной массаж пальцев. Эту работу проводят перед выполнением заданий, связанных с рисованием, штриховкой в течение 1 минуты.

· Зрительные тренажеры и гимнастики

Важным методом коррекционной работы является систематическое использование гимнастики для глаз, которая проводится несколько раз в течение дня по 3 – 5 минут. Специальные упражнения для глаз способствуют профилактике нарушения зрения, развитию подвижности глаз, восстановлению бинокулярного зрения, снятию утомления с глаз, расслаблению зрительной системы, положительно влияют на циркуляцию крови и внутриглазной жидкости в органе зрения, на тренировку аккомодационных мышц, укрепление глазодвигательных мышц, активизацию и восстановление зрения при косоглазии и амблиопии.
Зрительная гимнастика рассматривается не только как лечебно-восстановительный метод воздействия, но и как коррекционно-развивающий. Многофункциональность этого метода заключается в том, что специальные упражнения для глаз сопровождаются словесными текстами. Содержание их разнообразно и соответствует теме того занятия, на котором используется тот или иной комплекс гимнастики.
Одной из важных функций гимнастики для глаз является стимулирующая функция. В процессе выполнения комплексов упражнений снимается утомление с глаз, расслабляется зрительная система, а также создаётся положительный эмоциональный фон, что способствует повышению работоспособности детей и усилению их познавательной активности. 
Обычно зрительная гимнастика планируются перед началом зрительной работы. Она направлена на активизацию зрительных функций (фиксация, локализация, прослеживающая функция). 
Используются в работе с дошкольниками таблицы-тренажеры. Место нанесения схем-тренажеров – стены кабинета.
Упражнения с этими тренажёрами заключается в одновременном слежении глазами и обведении  указательным пальцем или одноимёнными указательными пальцами рук заданной траектории в положении стоя с одновременным пением.  
Особенности упражнений:
· базируются на зрительно-координаторных схемах-тренажёрах;

· выполняются в позе свободного стояния;

· дети одновременно следят глазами, обводят указательным пальцем или одноимёнными указательными пальцами рук заданную траекторию и поют;  

· максимальная продолжительность таких упражнений 1,5–2 минуты.
Методика:

· Освоение техники движений:

· слежение глазами по заданной траектории;

· слежение глазами и обведение указательным пальцем или одноимёнными указательными пальцами рук траектории движений.

· Использование речевого стихотворного сопровождения и пения.

· Одновременное слежение глазами, обведение указательным пальцем или одноимёнными указательными пальцами рук траектории движений с пением.
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Занимаясь на тренажёрах дети прослеживают глазами вертикальные, горизонтальные или другие линии. Линии могут быть разной конфигурации: прямые, ломаные, сплошные, прерывистые, закруглённые, спиральные. Очень нравится детям прослеживать глазами запутанные линии.
На первых порах детям легче проследить путь с помощью указки, а затем можно обойтись и без неё. Необходимо зафиксировать взор на точке или другом символе, обозначающем начало пути, затем проследить дорожку глазами (голова при этом остается неподвижной). Упражнения со схемами проводятся в положении сидя или стоя.
 Картинки меняются в зависимости от темы изучаемого материала, что обеспечивает подвижность окружающей среды.
Таким образом, зрительная гимнастика – составляющая часть коррекционно-воспитательной работы. Она не существует сама по себе, но продолжает и дополняет различные виды этой деятельности, комплексно воздействуя на развитие ребёнка.
Вторая зрительная гимнастика проводиться после (в середине) напряженной зрительной работы. Она направлена на расслабление зрительных мышц и стабилизацию нервных процессов.
Задача дефектолога вовремя увидеть зрительное и нервное напряжение ребенка и постараться снять это напряжение для продолжения плодотворного сотрудничества. И в этом, лучше всего помогает пальминг (От англ. palm — «ладонь»), выполненный точно, в соответствии с инструкцией, и при систематическом его  проведении, наблюдается значительное улучшение остроты зрения.
Перед выполнением пальминга следует с силой потереть ладони друг о друга, так, чтобы они разогрелись. Пальминг выполняется следующим образом.
Закройте глаза. Чашеобразно изогнув ладони, наложите их на окологлазную область таким образом, чтобы основания ладоней внутренними краями касались нижней половины носа. Суставы первых фаланг мизинцев накладываются друг на друга, перекрещиваясь на переносице под углом в 90 градусов, пальцы рук перекрещены на лбу. Ладони не должны касаться глаз.

 Наложение ладоней производится таким образом, чтобы к глазам не проникал ни малейший лучик света. Только так можно обеспечить максимальное расслабление глаз. 

Во время пальминга шея должна находиться на одной прямой с позвоночником, тело располагается таким образом, чтобы оно могло достичь максимального расслабления. Пальцы, запястья и руки максимально расслаблены. Чтобы достичь этого, необходимо поместить локти на какую-либо опору. Оставайтесь с закрытыми глазами несколько минут.

Можно выполнять пальминг сидя за столом, слегка наклонившись вперед и опираясь локтями о поверхность стола. 

Цель пальминга — достичь максимального расслабления глазных мышц. Показателем того, что расслабление достигнуто, является абсолютная чернота перед глазами без малейших световых пятен, черточек или искорок. Убрав руки от лица по завершении пальминга, не открывайте сразу глаза — выждите 3-5 секунд, и только потом их откройте.
На занятиях, во время пальминга, чтобы детям было интересно я читаю стихотворение. Длина этого стихотворения рассчитана на физиологическую способность ребенка сосредотачивать свое внимание, в том числе на стихотворном тексте. 
 Вот рука и вот рука

 Мы потерли их слегка.

 Так сложили их

 И раз – глазки в домике сейчас!

 Сразу сделалось темно.

 Где ребята? Где окно?

 Глазки спрятались в ладони,

Там у них уютный домик.

 Пусть немного отдохнут,

 Сил побольше наберут.

 Глазки в домике сидят

А потом на мир глядят.
Детей уже с 2-х лет следует обучать различным упражнениям для глаз, превратив их в игры, а затем - в привычку в них играть. Необходимо регулярно выполнять комплекс специальных упражнений для глаз.
Гимнастика для глаз способствует более быстрому восстановлению работоспособности, эффективному усвоению учебного материала, активизации, упражнению и восстановлению зрения.
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